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Bevezetés 

A civilizációs fejlődés eredményeképpen az idők során egyre inkább elkülönült egymástól a 

munka és a szabadidő. Ennek a „munka alól felszabaduló időnek” az eltöltése sokféle módon 

lehetséges: aktív tevékenységgel vagy passzív módon, azaz például tanulással, sporttal vagy 

akár csak pihenéssel. Amikor magunk rendelkezünk arról, hogy a szabadidőnket hogyan 

töltjük el, milyen élvezetes és értelmes tevékenységet végzünk, rekreációról beszélünk. Az 

átlagembernek szabadideje hasznos eltöltésében rekreációs szakemberek, ún. rekreátorok 

állnak rendelkezésére. Jelen tanulmány leendő rekreációs szakemberek kommunikatív 

kompetenciáit vizsgálja, miközben személyes fejlődésükre fókuszál.  

A dolgozat első része rövid áttekintést ad magáról a rekreációról, annak céljáról, 

feladatairól, majd a leendő rekreációs szakember kompetenciáit veszi górcső alá. A 

szükséges, elsajátítandó kompetenciák közül kiemelten a kommunikatív kompetencia kerül 

előtérbe. A kommunikációs képességek vizsgálatánál szó esik a nemi sztereotípiákról is, 

hiszen a rekreációs tevékenységek során is nyomon követhetők a különbségek a férfi-nő 

kommunikáció tekintetében. 

A dolgozat második része azt vizsgálja, hogy a győri Széchenyi István Egyetemen 

rekreáció mesterszakon tanuló egyetemi hallgatók hogyan értékelik saját kommunikációs 

képességeiket, mely területeken érzik a fejlesztés szükségességét, illetve mit kívánnak tenni 

annak érdekében, hogy a kívánt fejlődést elérjék. 

 

1. A rekreációról dióhéjban 
Mivel a dolgozat leendő rekreációs szakemberek önreflexióját elemezi, célszerű értelmezni a 

rekreáció fogalmát, illetve kitérni annak különböző területeire. 

Bár a rekreáció gyökerei egészen az őskorig nyúlnak vissza (Laczkó–Rétsági 2015; 

Kovács 2007), mégis igazán a 20. század termékéről beszélhetünk. Maga a szó latin eredetű, a 

re- (‘újra’) és creare (‘alkot’) elemekből épül fel, jelentése üdülés, pihenés, felfrissülés 

(Bakos 2002). Fritz (2006) meghatározása szerint a rekreáció szabadidőben, a tevékeny 

pihenés érdekében végzett minden olyan kulturális, társas, játékos és mozgásos tevékenység, 

melyet a napi fő elfoglaltság által okozott fáradtság, feszültség feloldása, a testi-lelki 

teljesítőkészség és -képesség helyreállítása, fokozása érdekében tesz az ember. Kovács Tamás 

Attila megfogalmazásában a rekreáció az elfogadott nemzetközi értelmezésben a szabadidő 

eltöltésének kultúrája, a jó közérzet, a jól-érzés, a jól-lét megteremtése (Kovács 1998 idézi 

Kiss 2015). Bánhidi (2016) indokoltnak tartja a kifejezés megváltoztatását; meglátása szerint 

a rekreológia szó jobban kifejezi az adott tudományág mibenlétét. A fogalomnak számos 

értelmezése ismeretes, nincs egy egységes és megváltoztathatatlan definíció (Lacza 2014; 

Magyar 2019), de mindegyikben közös elemként jelenik meg a konstruktív életvezetés, amely 

a rekreációs tevékenységet végző személy szempontjából mindenképpen eredményes. 

A rekreációval foglalkozó szakirodalom többségének felosztása szerint három nagy 

terület különböztethető meg: a szellemi és a fizikai (mozgásos) rekreáció, valamint a sport-, 

illetve szabadidős turizmus. Ennek megfelelően a rekreáció célja „az ember egészségének 
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megszilárdítása, megújítása, harmonikus életvitel kialakítása, az optimális szellemi és fizikai 

teljesítőképesség állandósítása a szabadidő hasznos eltöltése által” (Gáldi 2011: 142).  

A szellemi rekreációs tevékenységek körébe elsősorban olyan tevékenységek tartoznak, 

amelyek nem a fizikumot veszik igénybe, legyenek akár passzív (pl. zenehallgatás, tévénézés) 

vagy aktív tevékenységek (pl. kártyázás, tanulás). Fritz és munkatársai (2013: 11) 

meghatározása szerint „a szellemi rekreáció a kultúra, a szórakozás és a művelődés területeit 

használja fel az egyéni és társas élményszerzés lehetőségein keresztül a testi-lelki jólét, az 

aktív kikapcsolódás eszközéül, mely a tartalmas szabadidő eltöltéshez vezet.”  

A fizikai (mozgásos) rekreáció esetében döntően fizikailag aktív tevékenységekről van 

szó. Fejlődésének három fő iránya az outdoor irányzat, az egészség célzatú (fittségi és 

sportági) irányzat, valamint az élménykereső/habzsoló (wellness, fun, kaland, extrém sportok) 

irányzat.  

A rekreáció harmadik, önálló ága a szabadidős turizmus, ezen belül a sportturizmus. Itt 

meg kell jegyeznünk, hogy a tevékenységi körökben gyakran átfedés van mind a szellemi, 

mind a fizikai rekreáció tevékenységeivel. 

Összegzésképpen kijelenthető, hogy „a rekreáció minden irányzata egy egészségesebb, 

fittebb állapotot céloz meg, a legkülönbözőbb eszközökkel és helyszíneken” (Gáldi 2011: 

146). Ami lényeges, az a tartalmasan megélt, minőségi élet. 

 

2. A rekreációs szakember kompetenciái 

Azok a szakemberek, jelen esetben rekreátorok képesek minőségi, eredményes munkát 

végezni, akik az adott feladathoz szükséges kompetenciákkal rendelkeznek. A kompetencia 

alapú tudás fontosságára hívja fel a figyelmet Cohen, amikor azt írja, hogy „jelenlegi 

tudásunkat és tapasztalatainkat ki kell bővíteni, és ennek az új tudásnak kompetencia alapúnak 

kell lennie” (Cohen 2015, 2014 idézi Makkos 2019: 3). Az EU képesítési rendszere (EQF) 

jelenleg nyolc képzési szintet különböztet meg a megfelelő kompetenciákkal. A rekreációs 

szakember legjelentősebb szakmai kompetenciái közé tartozik, hogy képes animátori 

feladatok ellátására, az egészséges életmód kialakításához és a rizikófaktorok elkerüléséhez 

szükséges tanácsadásra, valamint képes az egészséges emberek rekreáció célzatú 

sportolásának segítésére épp úgy, mint az egészségkárosodott emberek rehabilitációjában való 

aktív, segítő részvételre. Ezeken kívül megfelelő ismeretekkel rendelkezik rekreációs tárgyú 

kutatások lebonyolításához, illetve azok eredményeinek a gyakorlatban történő 

alkalmazásához (Gáldi 2011). A WLRA Rekreációs Képzésre vonatkozó Nemzetközi 

Megállapodás kiemeli, hogy a rekreációs szakember érti és követi a változó társadalmi, 

környezeti, technikai és kommunikációs trendeket, és ezeknek megfelelően alakítja a 

rekreációs szolgáltatásokat a társadalom és a szakma különböző területein (Lacza 2014). 

A rekreációs szakemberek elhelyezkedhetnek egészségügyi és szociális 

intézményekben, a szabadidő-szervezési és az idegenforgalmi szférában, 

fitneszközpontokban, sportintézményeknél, egyesületeknél, nevelési-oktatási 

intézményekben, egészségmegőrzéssel és egészségfejlesztéssel foglalkozó civil 

szervezeteknél, tehát lényegében a rekreáció minden területén. A versenyszféra is egyre 

nagyobb szerepet tulajdonít az egészségmegőrző, rekreációs programoknak, tréningeknek, az 

elhelyezkedési lehetőségek tehát erre a szektorra is fokozatosan kiterjednek. A rekreációs 

szakember által betöltött pozíció meghatározza azokat a személyes tulajdonságait, képességeit 

is, amelyekkel rendelkeznie kell, dolgozzon végrehajtói, vezetői vagy akár menedzseri 

szinten. A teljesség igénye nélkül álljon itt néhány alapvető képesség, illetve a modern 

értelmezés szerint más elvek alapján csoportosítva kompetencia, amelyek szükségesek egy 

képzett rekreációs szakember számára: társismeret, jó együttműködési, kapcsolatteremtési és 

szervezőkészség, problémafelismerő és problémamegoldó képesség és nem utolsó sorban jó 

kommunikációs készség.  
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3. Kommunikáció a rekreációs tevékenységekben 

A kompetenciarendszer összetevői, mint a jártasságok, készségek, képességek, kognitív 

komponensek, valamint konstruktív elemek közül elengedhetetlenek a jó kommunikációs 

képességek. A rekreációs tevékenység elképzelhetetlen hatékony kommunikáció nélkül. 

Nahrstedt hangsúlyozza, hogy a rekreációs szakembernek „képesnek kell lennie tanácsot adni, 

kommunikálni, megtanítani egy rekreációs tevékenységet (hobbit), és kapcsolatot kialakítani 

az intézmények, felügyeletek, igazgatók, anyagi támogatók, politikai testületek képviselőivel, 

illetve az állampolgárok kezdeményezéseinek szóvivőivel” (Nahrstedt 1993 idézi Lacza 2014: 

40). Ábrahám (2010) szerint különösen lényeges, hogy a rekreátor mennyire tud az ügyfelek 

igényeihez alkalmazkodni, és a kapott információkat kielemezve a megfelelő szolgáltatást 

nyújtani, foglalkozásokat levezetni. „A rekreációs foglalkozás improvizatív szituációk, 

valamint verbális és nonverbális interakciók sorozata” – írja (Ábrahám 2010: 136). Ezért is 

fontos, hogy a leendő rekreátorok a jövendőbeli foglalkozásuk területén előforduló jellemző 

kommunikációs helyzeteket megismerjék és azok megoldásában jártasságot szerezzenek, 

ugyanis a kommunikációs készség mint az egyén egyik legfontosabb kulcskompetenciája 

tudatos fejlesztés, hatékony eszközök és technikák megismertetése, gyakoroltatása révén 

fejleszthető, és az egyén mindennapi kapcsolataiban, szakmai tevékenységében személyes 

sikert, kézzelfogható szakmai eredményt hoz(hat). Itt kell megjegyeznünk, hogy a 

kommunikáció eredményességét nagymértékben befolyásolja, hogy a rekreációs szakember 

milyen önismerettel rendelkezik, tisztában van-e erős és gyenge pontjaival, percepciós és 

ítélőképességével, elemző készségével etc. Továbbá lényeges még, hogy mennyire képes az 

aktív, figyelmes hallgatásra, illetve hogyan kezeli a konfliktusokat, képes-e kidolgozni 

elkerülési módszereket (Borgulya–Somogyvári 2016).  

Rosengren (2004) állítása szerint a kommunikáció milyensége nagymértékben függ az 

egyén társadalmi helyzetétől. A három fő társadalmi változó, azaz az életkor, a nem és a 

társadalmi osztály mind nagyban befolyásolják a kommunikációs stílust. Ezen kívül hatással 

van még a kommunikációra az egyén iskolázottsága, műveltsége, értékrendje, habitusa, 

összességében személyiségismérvei. Annak ellenére, hogy a nemek közötti egyenlőtlenség 

egyre inkább csökkenni látszik, nem szabad elfeledkezni a nem befolyásáról sem. Számos 

kutatás igazolja, hogy alapvető különbségek vannak a női és férfi kommunikációs stílus 

között. Lakoff (1973) szerint a nők több udvariassági formával és indirekt kéréssel élnek, mint 

a férfiak, valamint kerülik a durva kifejezéseket. Ők azok, akik dallamosabban, színesebben 

beszélnek, gazdagabb mondatfonetikai eszközökkel élnek, és nagyobb kiterjedésű 

dallamsémát használnak (Ürmösné Simon 2019). Huszár (2014) azt írja, hogy a férfiakkal 

ellentétben a nők jobb kapcsolatteremtő, empatikus készséggel rendelkeznek, és sokkal 

normakövetőbbek. Ismét Huszár (2009) kifejti, hogy a nők általában ügyesebbek a 

kommunikációs események alakításában, jobban tudják közvetíteni testtartással, 

mozgásokkal, szemkontaktussal partnerük felé az üzenetet. Deborah Tannen 1996-os 

kutatása, mikor is fiúk, lányok, párok beszélgetéseit vizsgálta, azt hangsúlyozza, hogy ezek az 

eredmények hosszú tanulás eredményeként jöhetnek létre (Tannen 2003). Van olyan nézet, 

amely szerint a nők és a férfiak kommunikációja különbségének a lényege, hogy mit 

gondolnak a társalgás céljáról. Míg a nők szerint a beszélgetés legfőbb célja a kapcsolatépítés, 

a férfiak a problémák közös megoldását látják ebben, ami viszont sok esetben feszültséget 

hozhat létre a két nem között, mivel mások a kommunikatív elvárások egymással szemben. 

Tény, hogy a férfi és a női diskurzus közben felmerülő félreértések, esetleges konfrontációk 

elkerülése végett is érdemes behatóbban vizsgálni a két nem kommunikációs elvárásait és 

képességeit. Az utóbbi időben egyre több az olyan professzió, amelyeknek a képviselői 

munkaidejük jelentős részében kommunikációs feladatokkal szembesülnek (Huszár 2009). 

Ezek közé tartoznak a különböző tanácsadói munkakörök, és ide sorolhatók a rekreátorok is, 
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akik munkájuk hatékonyságát részben azon is lemérhetik, hogy mennyire hatékonyan képesek 

közvetíteni ismereteket, rávenni embereket életmódjuk megváltoztatására. A hallgatóknak, 

azaz a leendő szakembereknek fel kell készülniük arra, hogy ügyfeleik eltérő kommunikációs 

stílussal rendelkez(het)nek.  

 

4. A kutatás bemutatása 

A kutatás célja annak feltérképezése volt, hogy az egyetemi hallgatók miként látják saját 

kommunikációs kompetenciáikat, mely területeken vannak kommunikációs nehézségeik, mik 

az erősségeik és gyengeségeik. Arra is kíváncsi voltam, hogy mit szándékoznak tenni a 

meglévő hiátusok leküzdését illetően.  

A vizsgálatban a 2019‒2021 között a Széchenyi István egyetemen, rekreáció 

mesterszakon tanuló, első éves rekreáció szakos hallgatók vettek részt, akik egy szakmai 

kommunikációs kurzus befejeztével kapták azt a feladatot, hogy írják le saját kommunikációs 

problémáikat és szükségleteiket. A hallgatók közül 21 fő nappali tagozaton, míg 17 fő 

levelező tagozaton tanult. A nemek aránya közel kiegyenlített volt: nappali tagozaton 11 nő és 

10 férfi, levelező tagozaton 10 nő és 7 férfi vett részt a kutatásban. Míg levelező tagozaton 12 

órában, addig nappali tagozaton magasabb óraszámban, azaz 28 órában folytak a 

foglalkozások. A hallgatóknak egy 2‒3 oldal terjedelmű írásbeli munkát (fogalmazást) kellett 

benyújtaniuk, ami a következőket foglalta magába:  

− két fejlesztendő terület kiválasztása, amelyen a hallgató változtatni szeretne, hogy 

sikeresebben, eredményesebben tudjon kommunikálni, 

− ezen területek megnyilvánulási módjainak magyarázó bemutatása, 

− a fejlesztendő képességek felsorolása/leírása, 

− annak kifejtése, hogyan, mi módon, kinek/minek a segítségével szándékozik 

pozitív változásokat elérni, 

− az elhatározott változások gyakorlati megvalósításának leírása és végül, 

− az új állapot tervezett elérése. 

Kutatási módszerként a kvalitatív tartalomelemzés módszerét alkalmaztam, amely „olyan 

kutatási technika, amelynek segítségével adatokból a kontextusaikra vonatkozóan 

megismételhető és érvényes következtetéseket vonhatunk le” (Krippendorf 1995: 22). Weber 

(1985: 9) a tartalomelemző szempontjait is figyelembe veszi, amikor azt mondja, hogy „ezek 

a következtetések az üzenet küldőjére, az üzenetre magára, illetve az üzenet befogadójára 

vonatkoznak”. Ez a módszer lehetőséget nyújtott a háttéresemények alaposabb megismerésére 

és a mélyebb, rejtett üzenetek, összefüggések feltárására. Az elemzési kategóriák induktív 

módon a vizsgált szövegekből kerültek kialakításra (Mayring 2000). Ezt követően történt 

maga az elemzés, azaz a kódolt tartalmak feldolgozása; megvizsgáltam egy-egy adott 

kódkategória esetében az egyes előfordulási gyakoriságok számát. Az elemzés során fény 

derült a látens tartalmakra is. Harmadik fázisként történt az adatok értelmezése, 

következtetések levonása. A tartalomelemzés során segítségül hívtam a kommunikációban 

írott szövegek elemzése során alkalmazott Lasswell-formulát: ki mit mond, kinek, miért és 

milyen hatással (Lasswell 1948). 

 

5. A kutatás eredményei 
A kutatás elemzéséhez nélkülözhetetlen volt a kódolási (elemzési) egységek megállapítása. 

Jelen vizsgálat alapvetően két fő témát (kódolási egységet) tárt fel, amelyekhez számos 

kategória kapcsolódott. A témák a hallgatók azon kommunikációs tevékenységeit jelölik, 

amelyek egyrészt problémát jelentenek számukra, másrészt, amelyeket célként tűztek ki 

maguk elé, azaz amelyeket el szeretnének érni.  

A nappali tagozatos hallgatók többsége legfontosabb célként az asszertív kommunikáció 

elsajátítását nevezte meg. Szeretnének magabiztosabban, kellő önbizalommal kommunikálni. 
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Ennek eléréséhez nélkülözhetetlen a jó önismeret; a hallgatók látják, hogy ezt is szükséges 

fejleszteniük. Nagyon fontosnak tartják, hogy odafigyeljenek a beszélgetőtársra, figyelmesen 

meghallgassák, és törekedjenek a megértésre. A hallgatók szerint a kívánatos állapotot akkor 

érik el, ha képesek lesznek mondandójukat a hallgatósághoz, a másik félhez igazítani, 

miközben magabiztosan, határozottan, világos kifejezéseket használva beszélnek. Az asszertív 

kommunikáció mellett a nappali tagozatos diákok többsége még két fejlesztendő területet 

jelölt meg: ezek a konfliktusok megfelelő kezelése és az érzelmi kifejezőkészség fejlesztése. 

Ez utóbbi esetében azt szeretnék megtanulni, hogy hogyan közvetítsék érzéseiket, hogyan 

lehet esetlegesen az érzelmeket elrejteni, vagy akár azokat nyíltan kifejezni. A levelező 

tagozatos hallgatók közül elenyésző azok száma, akik célként az asszertív kommunikációs 

készségek fejlesztését nevezték meg. A hallgatók többsége az érthető, hibátlan és választékos 

beszédet tartja azon területnek, ahol javulást, pozitív változásokat szeretne elérni. Fontosnak 

tartják a nyelvhelyességet, megfelelő artikulációt és hangerőt. Viszonylag kevesen írták, hogy 

szeretnének magabiztosabbak lenni, határozottan fellépni. Viszont ami többeknél megjelenik, 

az az érzelmi szituációkkal való szembenézés és vállalásuk. Ez esetben olyan vágyott 

készségek elsajátítása szerepel kitűzött célként, mint például a manipuláció felismerése, 

versenyzési vágy megszüntetése vagy akár az érzelmek elrejtése. Míg a nappali tagozatos 

egyetemisták inkább a kommunikációs partnerre figyeltek, az ő szempontjait vették 

elsődlegesen figyelembe, amikor a kívánatos állapotról írtak, addig a levelező tagozatos 

hallgatóknál a kommunikátor, azaz ők maguk álltak a középpontban. Esetükben a hangsúly 

inkább az önkifejezésre tevődött át.  

A fennálló problémák sora mindkét hallgatói csoportnál szerteágazó, ugyanakkor sok 

esetben nagyon hasonló, több kategóriában átfedések mutatkoznak. A nappali tagozatos 

hallgatók kiemelték, hogy rossz a stressztűrő képességük. Nagyon izgulnak, lámpalázasok, ha 

mások előtt kell beszélniük. Különösen akkor lesznek stresszesek, ha csoportelőadást kell 

tartaniuk. Sokaknál probléma az is, hogy nem tudják magukat helyesen kifejezni, 

mondanivalójukat lényegre törően megfogalmazni, illetve rosszul artikulálnak. Többeknél 

mindezekhez még különféle beszédhibák is társulnak, mint a hadarás vagy a dadogás, 

amelyek erősen megnehezítik a kommunikációt. A tényállapotot leírva sokan azt fogalmazták 

meg, hogy az övékétől eltérő vélemény esetén agresszívvá válnak („felmegy a pumpa”). Ezen 

hallgatókra a domináns viselkedés jellemző, nem fogadják el mások véleményét, nem 

hallgatják meg a másik fél érveit, rosszul tűrik az ellentmondást. A levelező tagozatos 

hallgatók esetében is elmondható, hogy kommunikációs nehézségekkel küzdenek, 

amennyiben nem tudják pontosan kifejezni magukat, nem tudnak kellően választékosan 

beszélni, és sokukra jellemző a helytelen artikuláció. A másik gyakori probléma a levelezős 

hallgatók körében, hogy türelmetlenek, ezen kívül szoronganak, ha csoport előtt kell 

beszélniük. Negatívumként élik meg, hogy nem képesek kiállni véleményük mellett, és nem 

tudják akaratukat érvényesíteni. Ez utóbbi esetében egyesek kissé agresszív viselkedést 

mutatnak. Többen megjegyezték azt is, hogy nem szeretnek konfrontálódni. 

Összevetve az eredményeket kijelenthető, hogy míg a nappali tagozatos hallgatók 

elsősorban a kommunikációs partnerre fókuszáltak, az ő igényeinek próbáltak megfelelni, 

addig a levelező tagozatos hallgatók inkább saját kommunikációjukra figyeltek. Az 1. táblázat 

a két fő témát és a legjellemzőbb kategóriákat veszi sorra, miközben a nappali és a levelező 

tagozatos hallgatók közötti átfedéseket kiemeli. Ezek az átfedések félkövér betűvel 

szerepelnek a táblázatban.   
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1. táblázat Témák és kategóriák 

Kívánatos állapot Tényállapot 

 

 

 

aktív hallgatás, odafigyelés (partnerre 

irányul) 

 

magabiztosság, önbizalom 

érzelmek megfelelő módon történő 

közvetítése és azok kontrollálása 

hibátlan, választékos beszéd 

 

agresszív kommunikáció, türelmetlenség 

(partnerre irányul) 

 

rossz stressztűrő képesség 

lámpaláz, szorongás nyilvános szereplés 

során 

kifejezőkészségbeli hiányosságok 

beszédhibák 

önérvényesítés hiánya 

konfliktusok kerülése 

az érzelmeken való uralkodás nehézségei 
Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

A hallgatói csoportok nemi összetételét tekintve 21 nő és 17 férfi vett részt a kutatásban. 

Összevetve a két nem kommunikációjának sajátosságait megfigyelhető, hogy a hallgatók 

nyelvhasználatukban keverik a „férfias” és „nőies” jegyeket. A nők esetében is 

megfigyelhetők férfias kommunikációs vonások, mint például kommunikációs nehézségeik 

agresszív, direkt módon történő megoldása, vagy akár az, hogy csak magukban bíznak, és a 

férfiaknál is jelen vannak a nőies kommunikációs jegyek. Számos férfihallgató jegyezte meg, 

hogy bizonytalan, zavarba jön, ha mások előtt kell beszélnie, és nem tud kiállni a véleménye 

mellett. Fontosnak tartják, hogy figyeljenek a beszélgető partnerükre, és amennyire csak lehet, 

empatikusan viszonyuljanak hozzá; ezek a kapcsolatközpontú jegyek tipikusan a női 

kommunikációra jellemzőek. Jelen esetben a magabiztosság és a nagyobb önbizalom, mint 

elérendő célok azt szolgálják, hogy mind a női, mind a férfihallgatók sikeresen leküzdjék 

szorongásukat, félelmeiket, ha nyilvánosan meg kell szólalniuk; itt a magabiztosság nem a 

jellemző férfi kommunikáció sajátosságaként értelmezendő. Összességében kijelenthető, hogy 

a vizsgált csoportokban meglévő különbségek sokkal inkább a képzés formája szerint, 

mintsem a nemek szerinti eloszlás alapján mutathatók ki. 

A két fő téma mellett az is a vizsgálat tárgyát képezte, hogy mily módon és milyen 

időintervallumon belül szándékoznak elérni a hallgatók a pozitív változásokat. A lehetséges 

megoldásokat tekintve, azaz az utat nézve, amely elvezet az áhított cél eléréséhez, a nappali és 

a levelező tagozatos hallgatók között nem mutathatók ki nagy eltérések. A főbb kategóriák, 

amelyek a gyakorlati megvalósításhoz vezetnek, és amelyeket legtöbben megneveztek, az 

alábbiak: 

− önismereti tréningen való részvétel, 

− tudatos odafigyelés, 

− a szakkommunikáció kurzus során tanultak átültetése a gyakorlatba – folyamatos 

gyakorlás, 

− szakemberek segítsége, 

− barátok és a közvetlen család építő kritikája, segítsége. 

A fejlődési tervben a hallgatók azt is kifejtették, hogy mennyi időre lenne szükségük a pozitív 

változások eléréséhez. A többség, különösen a levelező tagozatos hallgatók, látja, hogy itt sok 

esetben berögződött szokásokkal, gátlásokkal kell megküzdeniük, amelyek megváltoztatása, 

illetve megszüntetése nem megy máról holnapra. Ennek tudatában a hallgatók jelentős része 

azt írta, hogy folyamatos fejlesztésre, gyakorlásra van szükségük; nem lehet pontosan 

behatárolni, hogy mikorra lesznek képesek úrrá lenni a problémáikon. Akik konkrét 

időintervallumot adtak meg, azok is inkább években gondolkodnak. Mindössze a nappalis 

hallgatóknál jelent meg három esetben olyan vélemény, hogy akár már 1–2 hónap alatt el 
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lehet érni a vágyott állapotot. Ezek a válaszok meglátásom szerint túlzott optimizmusra 

vallanak.  

Itt kell megjegyezni, hogy Makkos (2019) tanulmányában, amelyben emberi erőforrás 

tanácsadó, mesterszakos hallgatók kommunikációs problémáit és szükségleteit vizsgálta, több 

szempontból is hasonló eredményekre jutott. 

 

Összegzés 
Jelen dolgozat a rekreáció mesterszakos hallgatók esetében vizsgálta, hogy a nappali és 

levelező tagozaton tanulók hogyan látják saját kommunikációs képességeiket. A fejlődési 

tervben leírtakat összevetve sok a hasonlóság a nappali és a levelező tagozatosok között, 

ugyanakkor jelentős különbségek is felfedezhetőek. Ez utóbbiak betudhatók egyrészt annak, 

hogy az óraszámból adódóan a nappali tagozaton az elméleti ismeretek közvetítésén túl több 

volt a lehetőség szituációs feladatokra, gyakorlati példák megoldására, míg a levelező 

tagozaton kevesebb idő jutott az új ismeretek gyakorlására. Másrészt a levelező tagozatos 

hallgatók számára nagy valószínűséggel életkorukból, eltérő élethelyzetükből és munkahelyi 

tapasztalataikból adódóan más volt a prioritás.  

A beadott dolgozatok alapján kijelenthető, hogy a hallgatók közül sokan most, a 

szakkommunikáció kurzus során szembesültek azzal, hogy valójában hogyan is 

kommunikálnak, és mi az, amiben mindenképpen változtatniuk kell. Ezt támasztja alá az 

egyik hallgató fejlődési tervének záró gondolata: „Örülök, hogy ezt az önértékelős, 

önmagunkat hogyan tudnánk fejleszteni témát kaptuk házi dolgozatnak, mert volt 1‒2 óra, 

amit arra szántam, hogy belegondolhattam, mekkora fejlődésen ment át a kommunikációs 

képességem, de rávilágított, hogy még így is bőven akad fejleszteni való.” 

A hallgatók pozitívan értékelték a szakkommunikáció kurzust, „amely [mint írják] 

további fejlődésre ösztönöz”. Tudják, hogy a jó kommunikációs képességek megléte 

alapfeltétele annak, hogy munkájukat sikeresen, mindenki megelégedésére végezzék. Mint 

ahogy azt is tudják, hogy annak eléréséért tenni kell. A vizsgálat alátámasztotta, hogy az 

egyetemi képzésben szükség van a kommunikációs készségek fejlesztésére mind szóban, 

mind írásban. 

José Mourinho, a világ egyik leghíresebb futballedzője mondása, miszerint „A munkád 

és a kommunikációd minősége mindennél jobban összefügg!" nagyon igaz napjainkban is. 
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